

与祖国共奋进 与时代齐发展 青春之我的中国梦

——访施氏国际控股集团董事长施乃康

任海轩



施氏国际控股集团董事长施乃康

重要战略支点的关健时期。

“从福建来的施氏乡亲说，福州市长杨益民讲当前福州市正在更高起点上加快建设闽江口金三角经济圈，要为广大侨商创造更大的发展空间，提供更多的商机。海外施氏家族中成功的商界领袖，多为闽商，闽商非常在乎为生养自己的故土做贡献，相信又会掀起新一轮的投资家乡的热潮。”施乃康说。

“中国梦”归根结底是人民的梦。人民，只有人民，才是创造历史的动力。56个民族、13亿多中国人都已行动起来！敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，更激发起人民群众的积极性、主动性、创造性！

人们播种梦想、点燃梦想、说着心里话：坚持中国共产党的领导，始终是推动我国各项事业不断前进的根本保证。没有共产党，就没有祖国的繁荣富强和全国各族人民的幸福生活，坚定跟着伟大的中国共产党走具有中国特色的社会主义道路，以青春之我的中国梦，创建美丽的青春中国，就能够不断谱写无愧于前辈、无愧于时代的更加辉煌的篇章！

与祖国共奋进 发展产业改善民生

“那是一条神奇的天路…… 神鹰披着霞光，祥云飞过蓝天，巨龙翻山越，温暖送到边疆……”

施乃康说：“闲暇时，喜爱藏族文化的女儿阳子会放一首《天路》歌曲给我听，那首歌曲“走很长的路，把蓝图变为现实”的意境很感人。而且，对我的“中国梦”——投身老龄服务事业和产业很有启发。圆梦要有攻坚克难的奋斗。投身产业发展，感受阳光照、微风吹，绿叶闪银光，与祖国一起成长。”

关于中国步入老龄化的话题，亨利·基辛格在《论中国》中写道：“从人口统计学上看，任务更趋严峻。由于生活水平和人均寿命不断提高，再加上独生子女政策，中国拥有世界上老龄化最快的人口。中国的工作年龄人口预计到2015年将达到顶峰。从那时起，中国15~64岁的公民将不断减少，而需要抚养的老年人口数量则越来越庞大。人口变化将非常明显：到2030年，20~29岁的农村劳动力数量预计将降至现有水平的一半。到2050年，中国一半人口在45岁以上，约14人口在65岁以上。”

我国正处于快速老龄化阶段，根据《中国老龄事业发展报告（2013）》，2012年我国老年人口数量达到1.94亿，老龄化水平达到14.3%。人口老龄化给中国的经济和社会发展带来了深刻影响。未来老龄人口带给中国的是逆水行舟，还是锦上添花？今后的7年是关键。如此庞大的任务，未来已不再遥远，而是融入到了当下之中。于当下把握未来，具有现实针对性和鲜明的时代特色。

施乃康讲，7年之后，13亿多人口的发展中大国经过持续的艰辛努力，国内生产总值和城乡居民人均收入要在2010年的基础上翻一番。现在全国人民和海内外华侨华人，满怀豪情行动起来，“中国梦”很了不起，让我们看到祖国展现出了勃勃生机和美好前景。

“中国梦”恰如歌曲中的天路，能给中国现在的青年人，也是未来的老年人带来吉祥。这条“天路”注定要通过艰辛的努力和奋斗来建成。青年是国家的未来，是世界的未来。现在的青年人怎么做，决定着自已的未来。2050年14人口的未来，是现在人们不能不慎重考虑的大事，因为这也关联着那时34人口的未来。

施乃康讲：“十八大报告“在改善民生和创新管理中加强社会建设”指出“积极应对人口老龄化，大力发展老龄服务事业和产业。”

保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，实现经济发展和民生改善良性循环，只有连续不断的新起点。

他说，参加全国政协的活动时，感受到党和国家一直都非常重视老龄服务事业和产业。当前河北省确定今年生产总值增长的预期目标为9%左右，唐山作为河北的经济强市，要在打造沿海新的经济增长极过程中当好“领头羊”，省里对唐山率先走出一条资源型城市转型发展的新路径十分关注。越关注民生，中国梦越有凝聚力，越有深厚的民意基础。由此，更增强了我投资谋划老龄服务事业和产业的信心。

他说，为什么我们海外华侨华人看到美好前景呢？到2030年，20~29岁的农村劳动力数量预计将降至现有水平的一半，而2021年我们全面建成小康社会了，再经过9年才到2030年。如果从现在起，我们把握住机遇，把老龄服务事业和产业发展建设好，那时富裕起来的中国老龄人口的需求有多大！基辛格说，2050年，中国一半人口在45岁以上，14人口在65岁以上。而2049年，新中国成立100年时，已建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家了。

施乃康讲：“北京市将成立老龄化服务产业创新联盟，促进居家养老中心的建设。据了解，目前北京市已试点建立了196个居家养老中心，今年还将新建200个覆盖全市16个区县。这只是北京，全国有多少个省市区，我们海外华侨华人对祖国的老龄服务事业和产业非常关心，要在祖国现代化建设中与祖国共奋进。”

前不久，有朋友邀请施乃康在北京参加老龄服务业的一个展览，在一个老年书画展区，他看到敬爱的周总理的夫人邓颖超题写的“保持革命青春，发挥革命作用”，还有原全国人大副委员长习仲勋题写的“开展老年书画艺术活动，丰富老年人精神生活”。他说，他的中国梦就是让自己五大洲朋友们更多了解“中国梦”内涵，协同创新、攻坚克难、一起来圆他的“中国梦”——创造敬老爱老助老社会环境，丰富老年人精神生活，让老年人生活得更更有尊严，为中国老龄服务事业和产业奉献自己的青春。

注重协同创新 让未来焕发绚丽光彩

世界潮流浩浩荡荡，顺之则昌逆之则亡。人类社会发展的历史证明，无论会遇到什么样的曲折，历史都总是按照自己的规律向前发展，没有任何力量能够阻挡历史前进的车轮。

目前随着经济全球化的发展，世界服务业向发展中国家的转移加快，使得中国在承接国际服务业转移时，产生难得的历史性机遇来提高服务业发展水平，优化服务业结构。通过“协同创新”抓住服务业战略机遇期，实施新的“引进来”和“走出去”战略，加强服务产业的战略联盟，积极参与世界服务业重组，适应互联网化的全新商业世界。

十八大报告中指出：“要坚持走中国特色自主创新道路，以全球视野谋划和推动创新，提高原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力，更加注重协同创新”。中央文件中首次提出了“协同创新”的概念，强调各创新主体之间的协同互动和有效配合，通过“合作”提升创新的效率和效益，促进科技和经济深度融合，战略支撑社会生产力和综合国力的提高。

进入21世纪以来，信息技术革命在过去的20多年里创造了全球的繁荣。信息通信技术领域最前沿、最具革命性的移动互联网、物联网、云计算、大数据等创新领域快速向生产生活领域延伸，一种与工业时代完全不同的全新商业世界逐步显现。企业之间、企业与消费者之间基于资产专用性的组织边界将逐渐打破，越来越多的管理业务向企业外转移，外包甚至众包等柔性合作组织形式大量出现。

施乃康说：“有美丽的家园才有美好的未来。我最近带着东南亚的华侨在祖国各地商务考察。东南亚宗亲打电话让我多了解城市综合体、文化旅游和养老产业方面有优势的地方以利于投资。青山绿水、碧海蓝天、清洁的空气、安全整洁的环境，经济发展方式转变，在我国承接世界服务业转移的同时，依托信息技术的发展，以协同创新用智慧创建安全的城市，用科技呵护健康的生活，让人们幸福的体验到与众不同的产品和服务，是大势所趋。中国又将迎来新一轮的投资热潮。”

“中国梦”，就是近代以来中国人民最伟大的梦想——实现中华民族伟大复兴。“中国梦”是我们的民族魂，唯有



施乃康与北京住总集团董事长张寅林（中）在工地现场考察

民族魂是值得宝贵的，唯有民族魂发扬起来，中国才有真进步。

人们听到“中国梦”渐行渐近的铿锵足音。中国梦的本质内涵就是国家富强、民族振兴、人民幸福。实现中国梦，要求我们不仅在物质上强大起来，也要在精神上强大起来。

作为有着13亿多人口的国家，经济总量已跃升到世界第二位，中国用几十年的时间走完了发达国家几百年走过的发展历程，综合国力显著增强，人民生活明显改善。我们有理由相信，中国会变得更加美好。

梦想激发力量、鼓励奋斗，离不开现实的深厚基础；梦想开花结果、落地生根，更有赖于现实的强力支撑。展望未来，人们充满信心。

与时代齐发展 关心和平统一大业

人类只有一个地球，我们生活在同一个地球村，各国共处一个世界，相互联系、相互依存的程度空前加深。和平、发展、合作、共赢是时代潮流；合作中共同发展是时代的主旋律。

中国自古以农立国，农耕文明、培育了中华民族爱心、精心、耐心与爱好和平的天性。对国家和平统一有着孜孜不倦的追求，中国人民对战争和动荡带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根。

施乃康说，孙中山先生曾讲：“统一是全体国民的希望。能够统一，全国人民便幸福；不能统一，便要受害。”实现中华民族伟大复兴的“中国梦”更是两岸中国人共同的梦想。全球5000万海外华侨华人、3000万归侨侨眷，积极推进祖国和平统一大业，相信“中国梦”不仅造福两岸人民，更造福世界各国。当前中国将加快同周边国家的互联互通建设，加强同各国的双向投资，打造合作新亮点。

“在福建泉州晋江市龙湖镇衙口村施琅纪念馆中牌匾写着“忠勇性成”，这也正是施氏家族宗亲们的性格，祖

先曾为两岸立下丰功伟绩，今天的施氏家族宗亲们更是愿为海峡两岸和平统一大业出力。”施乃康讲。

文化是民族的血脉，是人民的精神家园，中华民族生生不息、延绵至今，一个重要原因就在于我们有文化信仰。尤其是16世纪以来，代表中国融入世界、参与并推进全球化进程的闽商更是中国海洋文明的集中体现者。

施乃康说，从古至今，中华民族展现的是进步、包容、自信的胸怀，都是给世界带去幸福的。我们海外华侨对东南亚比较熟悉，施氏宗亲遍及海内外，我们要在世界各地创造良好的和平环境，做更多有利促进祖国完全统一的事情。

施乃康早在上世纪90年代初，亲力亲为在香港、菲律宾创办《中华商报》和《中华民族报》，歌颂中国共产党、歌颂祖国改革开放、号召海内外华侨华人团结起来，维护和乎统一大业和捍卫祖国领土的尊严；展现祖国文明、民主、开放、进步的国家形象，推动中华文化走向世界；弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新的时代精神。

近些年来，在祖国的每一个重要历史时刻，施乃康更加不余遗力地在海内外报纸上为祖国助威，满腔热忱的大力宣传祖国人民实现国家富强、民族振兴和人民幸福的共同心声。看他为弘扬中国精神和凝聚海外团结力量的不懈努力，可见其对祖国的热爱，他说其对理想高远的中国共产党体现的革命英雄主义、乐观主义、浪漫主义和理想主义尤为敬爱。

施乃康想要创作一首歌曲表达自己的对“中国梦”的美好情感。他的朋友出差到香港、印尼总能接到他谈歌词的电话。后来他写了一首《梦想》的歌词：神奇的梦里，一遍遍记住梦想，仿佛来自美丽的边疆。醒来时搜索在网上，寻找着梦想，神奇的你在哪个边疆？神奇的你在哪个边疆？离开家乡，走向边疆方向。哦——梦想，梦想，美丽的你在哪个边疆？美丽的你在哪个边疆？神奇的路上，你在歌唱，伴着汗水流淌。月光里阳光下，是美好向往。哦——梦想，梦想，哪一天见到你模样？哪一天见到你模样？

这样一个小事例，看得出他多么浓烈的爱国情怀。目前，施乃康正筹建中华情怀网站。他说，中华儿女认同统一的民族情感和意识，在世界上是独一无二的。中华儿女共同创造的五千年灿烂文化，是维系全体中国人的精神纽带，是实现和平统一的重要基础。以青春之我……创建青春之国家、青春之民族，不正是我们一脉相承的五千年灿烂文化的核心内涵吗？青春中国已然来临，青春世界也正朝我们走来了吗？

我的中国梦 青春之亚洲和平友爱

新世纪以来，亚洲地区内贸易额从8000亿美元增长到3万亿美元，亚洲同世界其他地区贸易额从1.5万亿美元增长到4.8万亿美元。中国同周边国家贸易额由1000多亿美元增至1.3万亿美元，已成为众多周边国家的最大贸易伙伴、最大出口市场、重要投资来源地。

中国同亚洲和世界的利益融合达到前所未有的广度和深度。大家都从开放的亚洲区域内合作和同其他地区合作中得到了好处。

明者因时而变，知者随事而制。亚洲是当今世界最具发展潜力和潜力的地区之一，亚洲发展同其他各大洲发展息息相关。亚洲发展需要顺势而上、转型升级；亚洲稳定需要共同呵护、增强互信、携手努力、破解难题；亚洲合作需要百尺竿头、更进一步。

今后5年，中国将进口10万亿美元左右的商品，对外投资规模将达到5000亿美元，出境旅游有可能超过4亿人次。

1—4月，中国境内投资者共对全球142个国家和地区的2040家境外企业进行了直接投资，累计实现非金融类直接投资（下同）295亿美元，同比增长27%。1—4月，中国企业通过并购方式实现对外投资113亿美元，占中国同期投资总额的38%；而内地对中国香港、东盟、欧盟、澳大利亚、美国、俄罗斯、日本等7个主要经济体的投资达到238亿美元，占同期中国对外直接投资的81%，同比增长24%。

海纳百川，有容乃大。亚洲和世界和平发展、合作共赢的事业没有终点，只有一个接一个的新起点。施乃康讲，青春之亚洲和平友爱是主流，中国越发展，越能给亚洲和世界带来发展机遇，更好惠及周边国家和世界各国。

与民族共命运、与时代同步伐，在中国社会的伟大变革和发展进步中，为民族复兴谱写了一曲感人肺腑的青春乐章已奏响。一切着眼未来的民族、爱好和平的亚洲各国也都在奏响着属于自己民族的青春乐章。

施乃康讲，历史文献上西班牙传教士形容到菲律宾做生意的闽商是衣着良好大民族，具有高尚的道德。衣着良好意味着生活富足，道德高尚意味着值得交往。然而当世界将目光注视在中国焕发出青春光彩上时，那又会怎样形容呢？

他说：“我们海外华侨华人爱乡心切，正掀起新一轮直接投资祖国的热潮，我们的贸易合作永远是祖国各省市开拓国际市场的重要渠道，我们要继续更大力促进祖国社会公益事业的发展。以青春之我……创建青春之国家，青春之民族，青春之亚洲……在伟大时代，每个人都大有作为，也必将大有作为。让和平友爱的人们紧紧携起手来，志存高远，脚踏实地，为共同实现美好明天再奋斗吧！有中国梦的积极引领，中国人民的精神世界将极大丰富，中华民族的精神力量充分发挥，我们会永葆青春的屹立于世界民族之林。”